# 乡村医生傅卫明:银针在绵绵群山中闪耀

金华传媒记者 许健楠/文 陈斌/摄

与丽水、衢州交界的婺城区塔石乡,群山环抱,距离金华市区60多公里。这里有一位名叫傅卫明的乡村医生,在大山里一待就是34年。作为塔石乡卫生院党支部书记、院长, 54 岁的他带领塔石乡卫生院的23 名医务人员,守护着全乡22 个行政村1.4 万人的健康。

#### 一根祛除病痛的银针

傅卫明是塔石乡岱上村人,1991 年从金华卫校毕业后回到家乡, 在塔 石乡卫生院从医。"明呐,来啦。"当地 人见面都亲切地叫他卫明、明,把他当 自家人, 很少有人叫他傅医生、傅院 长。他用一根银针,让耳聋耳鸣患者重 新听见声音;用一只听筒,听到了当地 百姓的心声。

心里装着百姓的病痛, 两脚才不 畏山高路远。数十载如一日,傅卫明像 一棵大树扎根大山深处。9月11日, 塔石乡卫生院内人头攒动,除了当地 百姓,还有从金华周边乃至全国各地 赶来的患者,大家都是冲着傅卫明来 的。天蒙蒙亮,有的患者就早早来到卫 生院门口等候了。墙上,挂满了患者送 给他的锦旗。

"原先有耳鸣的问题,以为要聋 了,来这里扎了几次针,好多了,花了 1.8 万元的助听器都摘掉了。"60 岁的 武义患者王国忠说。这天清晨,62岁 的义乌患者胡娟从汤溪镇出发, 赶上 了当天第一班开往塔石的公交车。

为了尽可能满足患者需求, 傅卫 明几乎每天都提早一个多小时上班, 对待患者,能多接待一个是一个。采访 中, 傅卫明一直忙个不停, 他手拿银 针,面带微笑,神情专注,连喝口水的 时间都没有。现在,他和他的团队每天 都从早上6点半开诊,直到下午一两 点钟才吃上午饭。从周一到周五,他每 天要接诊五六十位患者。

"我是乡村医生,要把患者尽可能 服务好,减轻他们的病痛,让他们少跑 路,也让他们的子女少担心。"傅卫明 话语朴素,是个实在人。

1971年,傅卫明生于一个中医世 家,几代人都是中医,外公、父亲都曾 在塔石乡卫生院当医生。傅卫明凭借 祖传的针灸医术为乡民祛除病痛。"外 公竺贯一对我的影响很大, 他以前是 一家中医馆的坐堂医生,抗战爆发,他 参军人伍,战争结束后回乡,就在塔石 乡卫生院当医生。我小的时候,他给人 看病时,我坐在一旁听,外公还带我上 山采草药, 告诉我哪种草药能治什么 病,采回来以后怎么加工、炮制。"

有一次, 傅卫明问外公:"你是抗 战老兵,为什么还回山里?""我当过医 生,山里人需要我。"多年以后,傅卫明 接过接力棒,也成为一名乡村医生。只 要村民有需要,无论白天黑夜,他随叫 随到。乡里好几个孕妇临盆,都是他接

"家里几口人啊?""子女在哪念 书?""最近去哪里玩了?"扎针的时候, 傅卫明总是笑眯眯地跟患者拉家常。 "一方面,拉家常可以缓解针灸时患者 的紧张情绪;另一方面,患者得了病心 情不好,如果医生也愁眉苦脸的,怎么 能治好病呢?"无论是本地人还是外地 人,他都一视同仁。患者连连点赞,"很 有亲和力""服务态度没得说""耐心, 暖心"。

## 一场无心插柳的出圈



一位扎根大山的乡村医生, 为何能吸引全国各地的患者前来 求医? 这得从浙江省体育局原局 长陈培德的一篇文章说起。

2024年9月13日,《生命时 报》刊发题为《让声音重新传到耳 朵里》的文章,陈培德在文中讲述 了自己在塔石乡的治病故事。

年轻时, 陈培德曾被分配到 汤溪中学教了5年书,后在金华 工作多年,对金华这片土地有感 情。退休后,他连续多年到塔石乡 避暑。去年7月,陈培德又来塔石 乡,还找了傅卫明针灸治疗膝盖 痛。针灸中,傅卫明发现,和陈培 德交流时经常得不到回应,就问: "您的听力是否有问题?"陈培德 说,十几年前的一个晚上,两耳突 然长时间耳鸣, 之后听力越来越

差。"现在左耳几乎听不到声音, 主要靠右耳。省耳科专家已'宣 判'无治,建议我配助听器。"傅卫 明笑笑说:"针灸试试看吧。"陈培 德将信将疑,心想:"专家都治不 了,你一个乡村医生行吗?"傅卫 明看出他的疑虑,笑容可掬地说: "试试看,反正有益无害。"

于是, 傅卫明在陈培德两耳 后各扎了三针。没想到, 当天晚 上,他右耳接收到的声音越来越 清晰。"我一阵惊喜,我太太也觉 得奇怪,同行的朋友也都发现我 的听力好起来了。"第二天,陈培 德赶忙到卫生院将好消息告诉傅

陈培德隔天扎一次针, 前后 扎了9次,右耳听力越来越好,左 耳也开始听到微弱的声音了。他

定制了一面锦旗送给傅卫明,旗 面写着"您用神针让声音重新回 到我的耳朵里"。他感叹,高手在 民间。

采访当天,记者在当地一家 民宿见到了陈培德,今年7月,他 六上塔石,一待就是近两个月,除 了避暑,就是找傅卫明治病。

"一开始,我只是将此事写成 《让声音重新传到耳朵里》一文, 做了一个美篇,没想到被《生命时 报》选登。"文章一见报,一时间, 傅卫明声名远播,北京、上海、内 蒙古、四川、江苏、福建等省市及 省内的耳疾患者纷纷慕名而来, 许多同行也专程来学习取经。

74 岁的北京人刘剑就是其中 一个。他是一名退伍老兵,曾在部 队当过炮兵,"耳鸣的老毛病有一 定改善,我打算继续扎针。"刘剑跟 陈培德住在同一家民宿,民宿里还 有其他几位老人,都是冲着傅卫明 来治疗耳疾的。

纷至沓来的患者甚至带动了 塔石乡的民宿生意和旅游消费。 记者在枫溪驿栈、怡然居等民宿 了解到,暑假期间,房间几乎天天 爆满,有三四成客户是来找傅卫

"没有包治百病的医生,特别 是耳聋、耳鸣,这是世界难题。很 多老年患者只能戴助听器。"陈培 德说,而傅卫明让患者有了新的 希望,针灸疗法值得一试。

#### 记者手记

# 他用什么守护 一方康宁

□许健楠

在塔石乡绵延的群山之间, 乡村医 生傅卫明和他的团队是 1.4 万塔石老百 姓的健康守护者,这位扎根大山34年的 医者用日复一日的坚守,让"医者仁心"4 个字不再是抽象的概念、而成为村民触

傅卫明的事迹, 正是无数基层医疗 工作者的缩影。他们身兼数职,既是全科 医生,又是急诊大夫;既要应对常见病多 发病,又要随时准备处理各类医疗紧急 情况。他们如同遍布乡村的毛细血管,构 筑起金华基层医疗的第一道防线。

在傅卫明身上,我看到三点特质:

一是人民情怀。作为一名共产党员, 他一切为了人民, 积极回应群众需求和 关切。扎根大山一干就是34年,那枚始 终佩戴的党员徽章是理解傅卫明精神内 核的关键密码。他放弃更好的个人发展 机会,坚持"患者离不开我"的朴素信念; 他背着药箱走遍22个行政村,在暴雨深 夜为孤寡老人出诊;他拒绝患者红包却 自掏腰包垫药费 ...... 这些细节勾勒出一 名共产党员为人民服务的鲜活形象。

二是医德高尚。时下,看病难、看病 贵等问题常常被人们诟病。采访中,患者 们夸得最多的,不仅是他精湛的医术,还 有高尚的医德。他为人热情,有求必应, 给患者看病顾不上吃饭, 出诊常常忙到 天黑。傅卫明的独特之处在于,他将祖传 针灸技艺与现代医疗需求创造性结合。 面对耳聋耳鸣这一难题, 他通过持续钻 研摸索出的独特疗法, 让不少患者重获 希望。傅卫明用十几元一次的针灸证明, 医疗的本质从来不是设备有多先进,药 有多贵,而是一种解决问题的智慧,一种 处处为患者着想的理念。

三是甘于奉献。傅卫明问诊时,对村 民嘘寒问暖,既是一种专业的医疗服务, 更是一种默默的精神陪伴。在傅卫明的 诊室里, 我们看到了医患关系最动人的 模样。他总能精准捕捉患者情绪——扎 针时用拉家常缓解紧张, 面对疑虑报以 宽容的微笑, 甚至让助手在自己身上练 习扎针。这种将"治病"与"治心"结合的 方式,构建起超越单纯医疗服务的信任 纽带。当村民们自然而然喊出"卫明"而 非"傅院长"时,一下子拉近了彼此关系, 这声呼唤比任何锦旗都更能体现医患关 系的本质。

这位乡村医生的实践提醒我们:医 疗的温度在于医生的温度。这种扎根泥 土的坚守, 或许正是乡村振兴中最珍贵 的"健康密码"

乡村医生不计个人得失、甘愿扎根 山区的精神难能可贵, 这样的坚守与奉 献需要更坚实的后盾。如何让乡村医生 留得住、干得好,成为亟待解决的问题。 让医者仁心的精神在乡村代代传承,让 乡村医生拥有更多的职业荣誉感,基层



## -颗为人民服务的初心

一根针,扎在什么部位,深浅 几何,门道很深,唯有不断学习。

傅卫明擅长针灸、理疗、穴位 注射,对治疗带状疱疹、颈椎病、 腰椎间盘突出、肩周炎、膝关节病 等疾病有一手。"这两年碰到的病 人中,耳聋的毛病特别多,我就去 摸索学习治疗方法。我是全科医 生,耳朵的毛病看得多了,现在很 多人以为我是五官科医生。"

"傅院长是一个特别爱学习 的人,他多次说, 三人行必有我 师,每个医生都有自己擅长的领 域,他碰到好医生,一有时间就向 他们请教。"塔石乡卫生院副院长 倪承超说。傅卫明的团队有 4 个 助手,时间短的跟他有四五年,时 间长的跟了有20年。他常常和大 家一起分享学习心得,一起复盘 实践案例。

年轻医生担心在患者身上扎 针扎不准。"来来来,你们往我身 上扎,大胆扎,扎歪了不要紧,我 正好告诉你们怎么做才能扎得 准。从小, 我外公就让我扎他身 上。"傅卫明说。传承,从点滴做 起,五六年下来,倪承超已经数不 清在傅卫明身上扎了多少针,一 针一针扎下去, 胆量和手感就这 么练出来了。

扎根大山30余载,傅卫明一 直默默奉献,除了"浙江好人"之 外,他没有太多响当当的荣誉。上 级领导来慰问, 询问他有什么要 求。他总说:"我个人没什么要求, 希望能给卫生院多添点医疗设 备,改善医疗条件。"最近,随着病 人越来越多,他琢磨着扩建卫生 院一楼的中医诊室,为患者提供 更宽敞的就医环境。

"治好一个人,就救了一家 人,我最看重的,就是多治好一个 人。金杯银杯不如老百姓的口碑, 作为医生,自己吹牛不算数,患者 的反馈才是最真实的。"对傅卫明 来说,患者一句"明,我好起来了" 就是最高的褒奖。

多年来, 傅卫明一心扑在如 何解决山区群众就近看病、看得 起病、看得好病的问题上。有时有 些患者看病后无钱拿药, 他还时 常掏钱垫上,患者治愈后,为感谢 给他送红包,他一律不收,耐心地 说服病人钱要用在治病上。

9月11日下午4点半左右, 看完五六十个病人, 傅卫明早早 吃了晚饭,背上十几公斤重的红 色药箱,带着助手前往文岩行政 村杨婆岭自然村。村子依山而建, 出诊的他更像驴友,爬坡过坎。遇 到村民,大家都会跟他热情打招 呼:"明呐,来啦。"每周,他都要下 村,哪怕山高路险,出诊这件事雷



打不动。

"子女回来过没?""晚饭可以 吃得早一些,别吃得太饱。"在一 栋老宅,傅卫明跟85岁的华春奶 拉起家常。后者说:"明对我很好, 经常抽空来看我,我老伴走了,子 女出门在外,身体上的问题全靠 他。"见到 79 岁的傅开月在家拾 掇刚挖的番薯,傅卫明赶忙提醒: "上个月骨折刚做完手术,3个月 内千万别多动。"傅开月不好意思 地笑笑, 转头对记者说:"明的话 要听,大家把他当自家孩子,比自 己的子女来得都勤。"

天已微黑, 傅卫明沿着山路 走向下一户人家。

34年来,傅卫明常态化走村 入户,年均出诊超百次,足迹遍布 当地22个行政村。陡峭的山路 上、暴雨的深夜里、孤寡老人的床 前经常能看到他的身影。择一事 终一生,这么多年,他专注于扎根 山区治病救人这一件事。上级几 次要调他进城,傅卫明都婉拒了: "我对家乡有感情,乡里的患者离 不开我,团队也离不开我,我愿意

在塔石乡卫生院干到底。" 工作时, 傅卫明的胸前总是 戴着一枚党员徽章,作为一名共 产党员,他践行着为人民服务的 初心。背着药箱走在乡间的小路 上,在农家灯火的映照下,党员徽 章格外闪亮。

